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Este cunoscuţii cetitoriloru noştri, că în 
Bănatu şi Ţâra ungurâscă au fostă candidaţi, cu 
învoirea comitetului centralu alţi partidei naţio
nale române, numai în patru cercuri deputaţi 
naţionali români, cu programa dela 1881 şi 
adecă d. generalii Traianu Doda, în cerculă 
Caransebeşului, d. Vincenţiu Băbeşti în Şasea, 
d. Petru Truţa în Baia de Crişă şi d. protopopii 
Georgiu Popoviciu în Şiria-Pancota.

In t6te celelalte cercuri electorale bănăţene 
şi ungurene alegătorii români suntă datori în 
sensulă hotărîrilorii conferenţei dela Sibiiu a se 
abţină dela actulă electoralii.

Numai din puţine cercuri amii primită ra
porturi despre paşii întreprinşi de conduoătorii 
Românii oră de dincolo de munţii Ardealului, 
spre a sfătui pe alegători să ţină cu credinţă la 
hotărîrile partidei naţionale române şi să nu se 
facă unelte în mâna străinii orii.

Merită t6tă lauda bravii conducători români 
din Sălagiu pentru zelulă, cu care stăruiescă ei 
să se păzâscă solidaritatea naţională de cătră ale
gătorii din acelă comitatu. Corespondenţa ce 
amă publicat’o eri şi ceea ce-o publicămu astăcfî 
ne dă o icână viuă despre aceste nobile şi ro
mânesc! stăruinţe şi despre uneltirile mârşave 
unguresc! cu car! au a se lupte conducătorii po
porului română sălăgeană.

In comitatulă Sălagiului se bată guverna
mentalii cu oposiţiunalii unguri pănă la cuţite 
şi ca să reuşâscă şi unii şi alţii au lipsă de vo
turile alegătoriloră ţărani români. De aici vine 
că mai alesă cei dela putere nu lasă nefolosită 
nici ună mijlocă de terorisare şi de corupţiune 
spre a trage câţi mai mulţi alegători români pe 
partea loră. ca să asigure isbenda guvernului 
Tisza. Ei, precum au făcută şi acum trei aui, 
voră duce pe mulţi alegători români chiar şi cu 
forţa să voteze.

In 12 Iunie st. n. era convocată în comuna 
Stîrcî conferinţa electorală a alegătoriloră români 
cu scopă de a li se împărtăşi hotărîrile confe
renţei din Sibiiu. Ungurii guvernamentali chiar 
şi de acăstă ocasiune s’au folosită ca să corumpă 
pe alegătorii ţărani români, cari mergeau la adu
nare, cu horincă (rachiu) şi cu ţigări. Nu le-a 
succesă insă se spargă conferinţa română, precum 
nu le va succede niciodată să nimicăscă legătu
rile sfinte ale frăţiei dintre Românii sălâgieni. 
Casulă acesta arată destulă de viu cum se pro
pagă moralitatea şi cultura în statulă acesta!

Alegătorii români din cerculă Cehului au 
ţinută şi ei conferinţă şi s’au legată a păstra 
solidaritatea, ceea ce credemă, o voru şi face-o, 
avândă harnici conducători în fruntea loră.

Asemenea s’au pronunţată conferinţele ale- 
gâtoriloră din cerculă Bocşei, comitatulă Caraşă- 
Severină, din cerculă Baiei mari, comitatulă Săt- 
marulni, şi din cerculă Chişineului, comitatulă 

j Aradului, pentru abstinenţă dela alegeri şi pen- 
i tril solidaritate cu hotărîrile conferinţei din Sibiiu.

Despre aceste adunări amă primită scire 
pănă adi şi ele ne dovedescă, că glasul ă confe
renţei partidei naţionale române a aflată ună 
puternică răsunetă şi între Românii din Bănată 
şi Ţâra ungurâscă.

Fâptulă acesta nu p6te de câtăsă ne în- 
curageze să continuămă cu energiâ totă mai 
mare lupta, căci vedemă că pe (Ji ce merge rân
durile ni se strîngă şi dincâce ca şi dincolo de 
munţii Ardealului, prin(}endă totă mai adânci re- 
dâcinl idea solidarităţii nbstre naţionale.

Mişcarea electorală.
Mâne in 18 Iunie n. se facă alegeri dietale în co 

mitatele: Trei-Scaune, Aradă, Timişă, Torontală; în 
le: BraşovQ, Elisabetopole, Ocna, Sibiiu, Baia;

Aradă, Olahfalău. In 19 Iunie în comitatele: Braşovă, 
Sibiiu; în oraşele: Crişulă mare, Timişâra, Verşeţă. In 
20 Iunie în comitatele: Bistriţa-Năsăudă, Făgăraşă, Ca- 
raşă-Severină ; în oraşele: Chezdi-Osorheiu, Bichişă.

In Sibiiu candidatulă naţională sasă Dr. Meltzl în 
discursulă său programă <J*se: »Oposiţiunea năstrâ nu 
privesce pe poporulă maghiară, care în puterea drep
tului său istorică, a numărului său, a posesiunei sale şi 
a inteligenţei sale e destinata a avă rolulft conducătoră 
în acesta stată» şi că nici nu ne încumetămă a nu-i 
lăsa loculă de primus mterpares. Şi nici .limba maghiară 
a statului* nu o privesce oposiţiunea năşiră, deărece 
noi, în interesulă unităţii statului şi a administraţiunei 
statului o ţinemă de necesară şi în acăsta se deosebeace 
fidelitatea Sasiloră cătră stată de fidelitatea Cehiloră, 
Şloveniloră şi Polonilorfi. Oposiţiunea nâstră privesce 
acele disposiţiunî, nu atâta ale puterii legislatorice, câtă 
mai multă ale puterii esecutive, care suntă de natură a 
ne lipsi de puţintelulă aeră şi lumină ce ni suntă ne
cesare ca să trăi mă Căcî vremă să trăimă ca Sasî, ca 
Germani. Stă vre-o dorinţă a năstră în contragere cu 
interesele statului ? Ceremă noi 6re o răsturnare a în- 
tocmiriloră esistente ale statului, de esetnplu reactivarea 
veohei constituţiunl ardelene, care a declarată 1.200,000 
cetăţeni români ai statului de morţi politicesce şi le-a 
lăsată numai onârea d’a munci în sudârea feţii loră 
pentru alţii şi de a plăti dări? Ceremă noi vr’o posi- 
ţiune privelegiată, favoruri ori concesiuni în contulă al- 
toră 6menl, ori în^contulă statului ? Cererile nâstre suntă 
multă mai modeste: să dispunemă după lege de averea 
năşiră în serviciulă intereseloră năstre culturale, să se 
respecte autonomia năstră în biserică şi şcălâ, conformă 
legii, să se abrâge disposiţiunile privităre la şcălă, care 
vatămă directă legea, precum e şi cu instrucţiunea 
limbei maghiare, ş. a. — Peste totă discursulă se carac- 
terisăzâ prin slugărniciă şi insinuări, care mergă pănă a 
arunca pe Sasl în braţele Maghiariloră.

In comitatulă Baranya se comită escese şi scan
daluri ne mai pomenite. Bătăi cu petre, jafu. devastare 
suntă la ordinea (file*- In cerculă Baranyavar ămenii nu 
cutăză a eşi pe strade.

In Vezbegh din comit. Neutra, alegătorii au spartă 
ferestrile judelui locală, s’au bătută cu gendarmii în nu 
mără de 8, cari au făcută usQ de arme. Trei persăne 
au fostă omorîte de glănţe, două greu şi trei uşoră ră
nite. A sosită o companiâ de honvezi.

In Bichişu-Ciaba candidatulă Falk a fostă primită 
cu alaiu. Intre primitorii jidano-maghiarl figurăză şi slu
garnicii Dr. Bonciu jun. şi Dumitru Bonciu, care e şi 
preşedintele partidei „liberale" ungurescl-

In Erlau candidatulă guvernamentală Moriz Iokai 
4»se: „M’aşă bucura, dâcă naţiunea ungurăscă ar fi în 
acăstă patriă de sine-stătăt6re, independentă. Dăr sciţi 
că suntemă în minoritate. Dâcă vre-odată fiecare, chiar 
de n’ar vorbi unguresce, se va simţi cu inimă ungurăscă, 
dâcă naţiunea va fi aşa de întărită, încâtă să se p6tă 
opune aceloră elemente, care vrău să o spulbere de pe 
suprafaţă, atunci va fi venită timpulă pentru indepen
denţă." — Va să (Jică „naţiunea" aştăptâ ca totă alţii 
să se sacrifice pentru ca să o scătă deasupra, să o facă 
independentă! Apoi dăcă e vorba ca „naţiunea" să a- 
jungă independentă, când fiăcare nemaghiară va simţi ma- 
ghiaresce, atunci independenţa e amânată ad calendas 
graecas.

In Cluşiu Gabrielă Ugron în vorbirea sa declară 
că va cere dietei: reducerea serviciului militară la 2 
ani. reducerea numărului funcţionariloră statului pentru 
înlăturarea deficitului, scăderea censului electorală pen
tru Ardeală şi acordarea dreptului de alegere Ia toţi ce
tăţenii cari sciu scrie şi ceti.

In Varadia, fiindă convocată o conferinţă a opo- 
siţiunei moderate din cerculă electorală Moravicza, nu 
s’a putută ţine. Candidatulă Emilă Băbeşti la Intrarea 
sa în comună a fostă primită cu strigări de: „Setreasca* 
la adresa candidatului guvernului. Acestei situaţiunl cri
tice a candidatului i-a pusă capătă fisolgăbirăulă disol- 
vândă adunarea. — Fiecare dărme cum ’şî-aşterne.

In Hegyfalu, comit. Eisenburg, alegătorii oposiţi- 
onall au bătută cu lemne şi cu furci de gunoiu pe ună

alegătoră guvernam entală aşa de rău, încâtă acesta după 
două (Jtle de chinuri muri.

In Terebes candidatulă Theodor Andrassy 4 ise în  
discursulă său programă între a lte le : „O Inţelăptă poli
tică orientală se p6te cugeta pentru n o i num ai atunci, 
când braţulă nostru vă fi deopotrivă, puternică pentru  
pedepsire, ca şi pentru premiare". —  Câtă îngâm fare ri- 
diculă în aceste cuvinte n ech ib zu ite!

In Alba-regalâ are să fiă luptă înverşunată. Con
ducă torulă partidei guvernului Felm ayer a declarată că  
dăruesce 1 0 0 0  fl. pentru m onum entulă martiriloră pro
iectată acolo, dâcă candidatulă oposiţională contele K a- 
roly se va găsi trecută în vr’o listă electorală valabilă  
pe 1887. Din contră contele Karoly a declarată că  
dăruesce în acelaşi scopă 2000  fl. pentru casulă când  
com isiunea com petentă a cam erei deputaţiloră n ’ar ve
rifica alegerea sa —  negreşită presupunândă că Fel
mayer depune cei 1000 fl. oferiţi, decă contele Karoly 
se verifică. —  Cum se j6că »patrioţii" cu banii....!

Din Sebişu se  îm părtăşesce, că de astădată şi câţi 
va Români slugarnici, ca şi Saşii slugarnici de acolo, 
dau tărcâle candidatului guvernului T oldy-H orvath, cu  
tote că acesta nu i-au socotită Iniei măcară de atâta  
lucru vrednici, ca să le dea o dare de sâmă dela d ietă .

Dîn Deva se s c r ie , că corteşii * solgăbirăi Mar- 
kossy din Baia de Crişiu şi Krasznay din Bradă au 
fostă în Deva ca să ducă pe Hollaky, contracandidatulă 
Iui Truţa, pentru cerculă Baia de Crişiu, cu stăgurî pe 
care se c e te a : ,E ljen H ollaky!" şi „Trească H ollaky!*  
Intre alegătorii aduşi de corteşl a fostă, se cjice, şi ună  
preotă greco-catolică. —  Cu ce dreptă corteşii-solgăbirăi 
folosescă limba românăscă pe stăgurî ungurescl? Ce slu 
garnică de preotă a fostă acela?

„Kronsfădter Zeitung" publică ună apelă, ce-lă  adre* 
săză alegătoriloră saşi din Ţâra Bârsei preşedintele co
mitetului partidei poporale săsesc! Iosefă W . Filtsch. In 
apelă se  4>ce că o clică guvernam entală nem ulţăm ită  
numai cu cerculă Săceleloră-Herm anului are de gând#  
să pună în am bele cercuri electorale din oraşă contra
candidaţi. Prin urmare e  o seri6să datoriâ de partidă  
a alegători oră ca să apară Ia loculă de alegere în nu
mără com plectă, căci num ai atunci e  sigură victoria S a 
siloră. In cerculă I se alegă în casa sfatului, în cerculă. 
II Ia hotelă Nr. 1. Actulă alegerei începe la 8 6re di- 
minăţa.

Dela M eseşă, 1 (1B) Iuniu 1887.

D-Iă Dr. Ioană Nichita advocată în Zelau ună  
bărbată devotată causei naţionale —  ca representantfr 
ală acestui cercă la conferinţa generală din Sibiiu, — a  
convocată o conferinţă pe 4 iua de 12 luniu st, n. a . c. 
în  com una Stârciu, cu scopă de-a aduce la  cu n oştin ţa  
poporului conclusele conferinţei generale din Sibiiu  
despre atitudinea, ce ar avă a o observa Românii faţă 
cu  alegerile presente. 0  stratagem ă rafinată din partea 
guvernamentaliloră vrău să o am intescă pe scurtă.

Trebue să premită, că guvernamentalii şi-au îm 
plinită cu destulă punctuositate datorinţele »patriotice*, 
trimiţendu-şl agenţii loră, cărora sărbătorile sânteloră  
Rosalii s. v. le-au oferită binevenita ocasiune, fiindă totă  
poporulă pe acasă. Şi unulă din aceşti agenţi cu num ele 
Pop Szilagyi. . . . care descinde în linia drăptă dela di- 
vulă Traiană, dăcă d-sa nu s’ar supăra pentru acăstă  
indiscreţiune. . , acestă  domnişoră tinără a aflată de 
bine, chiar în 4iua primă a sânteloră Rosalii, se  o ste -  
nâscă prin com unele rom âne şi să seducă poporulă, con- 
turbându’lă în împlinirea datorinţeloră religiâse.

A doua 4i de Rosalii, adecă în 6 Iuniu a. c. st. n. 
s ’a ţinută în Cizeră la casa d-lui Ioană Papă, notară şi 
magistru poştală, o conferinţă, respective ună banchetă, 
în care deputatulă guvernam entală Lorinci Gyorgy şl-a  
desfăşurată programa. La acestă banchetă splendidă au  
participată şi »vrednicele» antistii com unale din apropiere 
c ’ună număr însem nată din poporulă alegătoră. A avută  
însă şi acestă banchet, —  ca tdte lucrurile din lum e —  
ună pică de um bră: nici ună *popă» rom ânescă n’a luată  
parte la banchetă. . . A mai obvenită însă ş i ună altă  
n cid en tă  neplăcută: notariulă din Stârciu, d-lă Petru  
Papă, sâu că se bucură de puţină popularitate, sâu că
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a fostâ indiferenta faţă cu datorinţele patriotice, destulei 
că dânsulă a presentata prea puţini alegători. Era dâră 
lucru naturala că pentru acestă negliginţă să capete im
putări şi ameninţări. Nu voima să aruncămă cu petri 
asupra notariloră, scimă prea bine posiţiunea loră, cum 
că sunta siliţi să facă după cum le fluerâ alţiij

Guvernamentalii au data însă notarului din Stîrciu 
o bună ocasiune să şl repareze greşâla... au mai dispusă 
o altă conferinţă în Stărciu, la numituia notară, şi aşa 
conferinţa au aflattt de bine a o pune chiar pe <Jiua de 
12 Iuniu st. n. în care 4* trebuia să se ţină şi confe
rinţa română... Acăstă coincidinţă minunată de sigură 
n’a fosta întâmplătâre, ci anume pusă la cale. D-la no
tară 11-a făcuta 6speţiloră înalţi portă de triumfă, a 
condusa una lăutara cu cetera, şi poporulă împilata de 
multe greutăţi amare, ca să-şî mai uite de acestea, s’a 
adunata in număra măricelă, la voiă bună, la casa co
munală, la locuinţa d-lui notară, în a cărui curte era 
pusă la libera disposiţiune o bute de vre-o 6 ferii plină 
de rachiu, care deşertându-se in mai multe rânduri, se 
umplea SrăşI iute ca din peveste. De unde şi pe ală cui 
cont(l?... Ce întrebare naivă! Pachete de ţigări eiau 
în abundanţă.... şi bieţii ţărani, cari în timpuri normale 
în lipsa tabacului îşi ardă sgura de pe pipă, erau acum 
şi ei galanţi cu ţigări....

Dăr se revină la obiectă: Membrii conferinţei na
ţionale erau adunaţi. Ună numără frumosă de inteli- 
ginţă şi delegaţi din poporă era de faţă. SosindQ şi 
convocatorulă conferinţei d-lă Ioană Nichita inteliginţa 
s’a adunata pentru prealabilă consfătuire la casa os- 
pitala a preotului din loca, la d-lă A. Vicaşiu. Şî-au es- 
primată cu toţii regretulă pentru coincidinţă obvenită, şi 
după âre care disensiune s’a otărîtă să se ţină confe
rinţa, cu tâte că era temere fundată de vr’ună inci
denţă neplăcută. S’a ţinută dără conferinţa în locali
tatea scâlei din locâ, care este în imediată apropiere de 
casa comunală, în a căreia dosă parte din poporă încă 
ţinea o conferinţă — lângă butea de rachiu...

Sala spaţiosă a scolei era plină de inteliginţă şi 
poporă şi şedinţa s’a începută sub controla d-lui pre- 
tore Nagy Domokos. La propunerea d lui Dr. Ioană N i
chita, care în termini precişl şi cu espresiunî simpatice 
espuse căuşele meritorie ale conferinţei, se alese de pre
şedinte ad hoc la acestă conferinţă : M. O. D. Teodoră 
Popă, protopopă în Ortelecă, âră de notară: Ioană Po- 
piliu preota în Sigu.

Preşedintele, în unO stila poporaiă şi bine înţelesă, 
esplică poporului conclusele conferinţei din Sibiiu, cari 
de astă-dată recomandă passivitate, făcându-lă atentă, 
cum că dreptulâ de alegere este celă mai mare dreptă 
alâ omului, preste care nu dispune nici o lege, nici o 
diregătoriă din ţără, şi prin urmare să se folosescă de 
acestă dreptă în deplină libertate. Apoi întrebă adu
narea, că primesce oţărîrea conferinţei din Sibiiu de a 
sa? Primindu-se fără nici o escepţiune, preşedintele mai 
adauge: Să ţină toţi solidaritatea, şi deocamdată să ne 
pftstrăma voturile pentru timpuri mai favoritore... Dăcă 
totuşi âre-cine nu ar voi să se ţină de acestea, respec
tivu l să facă cum îi va dicta mintea, dâr ce va face, 
să facă din convingere, nu din interesă meschina, şi să 
nu-şl vânc}ă nimeni votulă, acestă dreptă sântă, câte 
pentru o litră de rachiu. — Şi acestea d-lă preşedinte 
le-a esplicată ţăraniloră. — Elă fu aplaudată, numai 
unii ţărani murmurau în continuu, fiindă beţi de rachia 
guvernamentală. Astfelă se sfinţesce la noi legea electo
rală! — Mai făcăndu-se unele propuneri in merita şe
dinţa se rădică, şi ne-amâ dusa care încătrău, părân- 
du-ne bine, că amă scăpata în pace.

DemonstraţiunI în Belgradtt.
Venirea la putere a cabinetului Ristici a fostă în

tâmpinată cu mare entusiasraă în Belgradă şi cu demon- 
straţiunî pentru Rusia şi contra Austro Ungariei. Loca- 
lulă clubului liberală şi mulţime de case private au fostă 
decorate şi iluminate sărbătoresce. Mii de Omeni se a- 
dunaserâ înaintea localului şi pe strade strigândă „să 
trăiască RisticI-VelimirovicI, Serbia şi Rusia, încâtă ră 
suna aerulO. In tOte localurile publice s’a cântată im 
nulă sârbesdă şi rusescă. Pe la 2 ore nOptea, popo
rulă a străbătută stradele strigândă: „Trăiască Serbia! 
Trăiască Rusia! Trăiască cabinetulă Ristici! Josă Gara- 
şanin! Josă Auslro-Ungaria! * Apoi s’a adunată mulţimea 
în faţa locuinţei lui Garaşanin, fostulă ministru-preşedinte. 
i-au spartă ferestrile şi i-au strigată: , Josă autorulă dela 
Slivniţa! Piară Garaşanin! Piară Austria/1 Garaşanin a 
trasa patru focuri de revolvera în mulţime şi a rănită 
cu mare greutate isbuti poliţia să restabilâscă ordinea şi 
să liniştâscă emoţiunea poporului.

Foile rusescl suntă fOrte vesele de venirea la pu
tere a lui Ristici. „Novoşti* şi „Wjedomosti“ t|ică că 
Ristici trebue acum sprijinită seriosă de Rusia, nu nu
mai cu promisiuni şi frase, deOrece va avea grea luptă 
cu influinţa austro-ungară. „Sviet« mai doresce acum şi 
rehabilitarea exilatului metropolita Michaiia.

Ună Ukas regescă dispune disolvarea Scupcinei 
pentru perioda de ăsta ană. In Augustă ori Septemvre 
se voră face alegeri nouă. Garaşanin va candida la a- 
legerl cu scopă ca în viitOrea Scupcină să apere fostulă 
cab.neta de atacurile ce se voră vidica in contra lui.

Din tOte părţile ţării soseseă telegrame de felicitare 
noului cabinetă, in tOtă ţâra se facă festivităţi, banchete, 
iluminaţiunl. Ună imposantă conducta cu facle şi ilu- 
minaţiune voia să întocmescă poporaţiunea Belgradului, 
der poliţia le-a oprită. Liniştea nu s’a mai turburată.

SOIRILE PILEI.
In Ceanulu mare de pe Câmpiâ, scrie „Kolozsvâr" 

s’a făcută esamenulă cu copii dela sedia de stată cu ună 
sueoesă nu prea îndestulitoră, părinţii copiiloră, cari au 
asistată la esamenă, şi-au esprimată in publică neîndes- 
tulirea loră. Numâruiă copiiloră de scolă a fostă în 
anulă acesta numai 13, multă mai mică ca în anulă 
trecută. Astfelă stândă luerulă, — »Kolozsvar“ — 
banii ce s’au dată pentru susţinerea acestei scâle suntă, 
bani perduţi. —• Asla’i sortea scâleloră unguresc! din 
comunele neungurescl. Aşa şi merită.

—x—
Atji 17 Iunie n. espiră termenulă de pedepă a d-Iui 

Cornelă Popă Păcurară şi va fi pusă în libertate.
—x—

Sebla mixtă elementară de stată din opidulă Mociu, 
după cum se raportâză, a avută în decursulă acestui 
ană 84 şcolari ordinari şi 19 repetitorl Esamenulă s’a 
ţinâ la 26 şi 27 Iuniu. Câtă pentru succesulă, ce se 
speră, tace cronica. Numâruiă scolarilorO însă nouă ni 
se pare prea esagerată, de nu cumva acăstă scolă este 
împopulată şi cu copii români, căci numâruiă neromâ- 
niloră în Mociu e prea neînsemnată pentru ca să p6tă 
da una contingenţă aşa de mare de copii de scâlă. Nu 
ni s’ară putea da de vre-ună Română cu inimă desluşiri 
în acestă privinţă?

— x —
TSrgulu anuală de primăvâră ală Braşovului, ce 

s’a începută erl, e slabă cum nu s’a mai pomenită. E 
multă mai slabă ca ună tergă bună de săptămână. Nici

’Ten(Jăforî ca altă dată nu suntO, dăr nici cumpărători. 
De îmbulzelă nu se păte plânge nimenea, cu atâtă mai 
puţină de îmbulzâla cavaleriloră de industriă său a pun- 
gaşiloră, căci „nemilosa" poliţiâ a pusă la umbră vr’o 
20 de asemenea cavaleri, ca să nu’i artţi sorele, ori sâ’i 
bată plâia câtă va dura tărgulă.

Academia Română a publicată filele acestea, ca 
suplimentă la Documentele Hurmu/aki, alâ doilea volumfl 
de documente f'rancese strînse de d. A. I. Odobescu din 
arhiva ministerului afaceriloră străine din Parisă. Aceste 
documente mergă dela 1709 pănă la 1812 şi conţină în
tre altele nisce memorii ale generalului Langeron fârte 
interesante pentru viâţa socială şi politică a ţărilora ro
mâne la începutulă secolului nostru.

—x—
Camera de comerţă şi industriă din Braşovă e ofi

cială încunosciinţată, că la 6 Iulie c. st. v. atâtă ia direcţia 
de construcţiunl a ministerului reg. română de instruc
ţiune în BucurescI, câtă şi la prefectura reg. română din 
Teeuciu se va ţină licitaţiune pentru darea în întreprin
dere a construirei unui i^imnasiu în Tecuciu în valâre 
de 160,000 franci cheltuelî. Cercurile interesate se facă 
atente la acâsta.

„Şcdla şi Familia", f6iă pentru părinţi şi învăţă
tori, ce ese de 2 ori pe lună in Braşovă sub redac- 
ţiunea d-loră Ioană Popea şi Andreiu Bârseanu, conţine 
în Nr. 4 dela 15 Maiu: Scăderile în învăţămânlulă re- 
ligiunei in şcăla nâstră poporală, de I. Popea. — Despre 
educaţiune, trad. după Schopenhauer, de I. C. Panţu. — 
Din convorbirile unei mame, de G.—Mititica (schiţă din 
năcasurile 4^n*ce) de H.—Bibliografia. — Diverse. —
• Românulă" din BucurescI, în Nr. său dela 24 Muu v. 
vorbindâ despre acăstă foiă, ss esprimă astfelă: »£răşi 
ună dară frumosă şi folositorâ facă concetăţeniloră loră 
şi in genere Româniloră d-nii I6nă Popea şi Andreiu 
Bârseanu cu a loră revistă bilunară »Şcola şi Familia", 
care apare în Braşovă şi in care vede mă cu o deose
bită plăcere, că domueseâ fără jignire adevăratele prin
cipie pedagogice, precum şi o limbă frumosă româaeseă, 
fără pedantismă şi fără erudite intortochiâturî. Astfelă de 
publicaţiunl conscienţio.se şi muncite merită îneuragiarea 
tuturoră omenilorâ de bine. Noi felicitâmă redacţiunea
• Şcolei şi Familiei* din Braşovă şi’i urămu su mesă con
tinuu pe calea, ce a apucată*.

Câţi alegatori de deputaţi dietall smitu 
în Uhgaria?

La acăstă întrebare actuală răspunde cea mai nouă 
broşură din revista economică naţională .Nemzetgaz- 
dasâgi Szemle, redigeatâ de Dr. Franz Heltai la în
sărcinarea academiei. Numâruiă totală ală celoră în
dreptăţiţi a alege în 1887 e 847.216 (1886: 830,313, 
1884: 841.609, 1883: 818.699, 1882: 814.116.) Numă- 
rulă alegătorilor^, în anii în cari se facă alegeri dietale, 
e totdeuna mai mare ca în anii in cari nu suntă ale
geri, der totuşi se arată şi o crescere în numâruiă totală 
alu alegătoriloră Din 413 cercuri electorale suntă 332 
cercuri comitatense şi 81 orăşenesc!. In termină mediu 
se vină pe ună cercă 2051 alegători, şi anume In cer
curile comitatense 2220, în cele mai mari oraşe 1741, 
in cele mai mici 968. In Pesta suntă cam 24.918 ale
gători în termină mediu 2772 alegători de cercă. Cele 
mai mari cercuri electorale suntă: Şasea cu 6464, Bi- 
serica-Albă cu 6259, Panciova cu 5941, Homorn cu 
4941, Uzdinâ cu 4513, Budapesta-Ioselstadt cu 4114,

FO ILETO N U .

Vulturelă.
(Poveste.)

(Urmare.)

— „Nici odată frate dragă,
„Nu te uită viâţa ’ntrâgă;
„Nici în rău şi nici în bine, 
„Dragă, nu mă lasă de tine!..."
— .Caută Vulturelă ’napoi 
„Cum alârgă după noi
„Trei slugi trimişi de cea hârcă 
,Să ne prin4ă să ne’ntârcă;
„De ne-oră prinde nu ni-i bine 
• Căci e vai, frate, de tine 
„Că’n bucăţi te va tăia,
„In căldare te a băga 
„Şl’apoi fiertă mi te-a mânca!.. 
„Dâr de slugi ca să scăpămă 
„Hai dragă să ne schimbămă: 
„Tu te fă cotoră de flâre,
„Eu o rosă’nfloritâre,
„Eu m’aşecjO pe-ală tău cotoră 
„Şi le dau mirâse loră....*
Aşa apoi şi făcâu 
Iute dânşii se schimbau,
Unuia In cotoră de fibre 
Altu’n rosă’nfloritâre....

• Slugile cari se grâbâu

Etă că s’apropiau 
De pădurea sunătâre 
Şi de cea frumâsă fiâre;
Multă în laturi totă cercau 
Dâră pruncii nu-i vedeau;
Ci vă^enda frumâsa flâre 
Mândră şi mirositâre 
De ea se apropiau 
Lângă ea se aşetj’U 
Şi pe rendâ o mirosâu 
Dâr nici unulă nu’ndrăsnea 
Să o rupă şi s’o ia.
Cătră casă apoi pornescă 
Şi la baba-i povestescă 
Că pe prun ;! nu i-au aflată 
De-a loră urmă n’au mai dată, 
Şi-i spună numai c’au găsită 
Trandafirâ mândru’nflorită 
Trandafiră iubită de sore 
Ce sta p’ună cotoră de flore.... 
Baba când îi au<Jia 
De mâniă mai crepa:
Aspru mi-ţi-i ocăra 
Cătră ei 4*cendă aşa:
— »0! voi nătăntociloră, 
.Proştiloră, nebuniloră,’ 
„Trebuia să v’apucaţl 
„Şi cotârulă să-lă tăiaţi 
„Era roşa de pe elă 
,Să o fi luată frumuşelă 
• Şi pâ(Jind’o apoi bine

„Voi s’o fi adusă la mine!...

„Mergeţi iute înapoi,
• Amărâţiloră de voi,
.Cotorulă totă să-lă tăiaţi 
»£ră florea s’o luaţi
„Şi gnjindâ de dânsa bine 
„lute-o aduceţi la minei..." 
Slugile aşa făceu,
La drumă ârăşl se porneau 
Cătră cea pădure dâsă 
După florea cea frumâsă 
Dâr pe când s’apropiau 
Pruncii ârăşl îi 4&reu 
Niţu, prunoulă frumuşelă, 
ţ)ice cătră Vulturelă :
— „Vulturelă nu mă uita 
»Şi nici când nu mă lăsa,
»Nu te despărţi de mine 
„Nici la rău şi nici la b ine/..
— «Nici odată frate dragă 
„Nu te uită viâţa’ntrâgâ,
• Nici în râu şi nici în bine 
.Dragă, nu mă lasă de tine!....
— „Caută Vulturelă napoi 
„Cum vină ârăşl după noi 
,Cei trei slugi trimişi de hârcă 
,Să ne prindă să ne’ntârcă; 
„De ne-oră prinde nu ni-i bine 
„Căci e vai, frate, de tine, 
„Cum te-a prinde te-a tăia

„In căldare te-a băga 
„Şl-apoi fiertă le va mânca/... 
,Dâr de slugi ca să scăpămă,
• Hai dragă să ne schimbămă: 
„Tu te fă bisericuţă;
• Eu mă facă o coronuţă,
, Pe-ală tău turnă m’oiu aşe4a
• Şi-aşa ârăşl vomă scăpa!...* 
Aşa apoi şi făcâu
Iute dânşii se sebimbau: 
Vulturelă bisericuţă,
Niţu-o mândră coronuţă... 
Slugile care-alergau 
Etă că s’apropiau 
De pădurea fiorâsă 
De biserica frumâsă.
Multă cercau, multă năcăjeau, 
Prin prejură multă căutau 
Dâr pe prunci totă nu-i aflau, 
Nici cotorulă celă de flâre 
Cu flârea mirositâre.
Ei biserica vedea 
Cu corâna ce lucea,
Cătră dânsa se’ndreptan 
De ea se apropiau 
In lăuntru se băgau 
Multă prin dânsa căutau 
Dâr nimica nu aflau... 
înapoi deci să’nturnau 
Cătră casă se duceau 
Şi la babă-i povesteau:
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Godolo cu 4111, Carţagtt cu 4017 alegători; celtt mai 
mied cercii electoralii e Abrudultt cu 170 alegători.

Comedia carităţii.
Sub acestu titlu „Telegrafulti“ din Bucu- 

rescî vorbindu despre serbarea dela teatrulft na
ţională dată în folosului victimeloră incendiului 
dela Opera Comică din Pariau, (fice:

A veni în ajutoruld unorQ nevoiaşi, loviţi de neno
rocire, este datoria âmenilord cu inimă. Nu suntemd aer 
în contra lăudabilei iniţiative, ce s’a luată la noi dj a 
trimite oboluld nostru familiilord lovite crudă prin neno
rocirea întâmplată la Parisd.

Dăr vai! Suntemtt sceptici şi nu prea credemd, că 
tocmai simţimăntuld de compătimire este stimululd operei 
filantropice, care se face. Şi pentru ce suntemd sceptici ?

Pentru că in giurulă nostru suntd mulţi nenorociţi, 
suntd incendiaţii din Giurgiu, din Tărgu-Neamţu, din 
ChirnogI, suntd ţăranii loviţi de pelagră, suntd Românii 
din Transilvania, casele cărora s’au inundată şi distrusă, 
— de ce 6re nu s’a ridicată pănă acum nici o voce 
pentru a veni in ajutoruld acestord nenorojiţl? Pentru 
ce ne grâbimd a veni în ajutoruld străiniloră, când avemd 
la noi acasă atâţia nenorociţi? Pentru ce?

Ne oprimă a da răspunsă la acâstă întrebare şi 
estragemd dintr’und cjiarfi belgiană următoruld articold, 
care corăspunde multă la cugetuld ce ne frământă:

„Cu ocasia incendiului dela Opera Comică, este de 
folosd să facemd o constatare penibilă, det* evidenta. 
Dâcă foculd ar fi arsă vre-o usină, dâcă ar fi consumată 
trei sute de lucrători lăsândd fără pâne, fără vatră, fără 
haine, nisce femei nenorocite şi nisce copii şi mai neno
rociţi, caritatea publică s’ar fi emoţionată, dăr nimied 
mai mulid... S’ar fi dată ceva, fără îndoială, dăr câta 
se pote de puţind, fără entusiasmd, fără vre-o idee de 
sacrificiu. Nenorociri ca acestea se întâmplă în fie-care 
cji. Au<}i atuncia (jicendu-se: „Ah! sărmanii âmenî!“ şi 
celd care o Zice> se gândesce cu totuld la altceva. As
tăzi însă e vorba de una teatru. Ctritatea nu mai cu- 
n6sce atuncia limite la entusiasmulo său şi se pune să 
viseze de sacrificii nemai aurite...

>Nebunia e atâta de mare, că în faţa acestei ne
norociri, în faţa acestui doliu, IV.risula nu se gândesce 
la altceva, decâta de a inventa serbări şi petreceri nouă, 
cari să aducă şi mai mulţi ban). Instituţionile de cari-- 
tate, fundate în vederea unora nenorociri speciale, des- 
p6iă pe săracii lorQ proprii de ajutârele aşteptate. Fiă- 
care se dă închipuirilord celora mai ciudate pentru a 
mări acesta torenta de auro, ce deja debordăză. Din 
t6te colţurile Europei actorii în vilegiatură scriu comite- 
telora: «Alerga să mă pună la disposiţiunea d-vâstre 
pentru balurile, representaţiunile şi petrecerile, pe care 
fără îndoiălă le veţi organisa*.

«Căci nimeni nu se îndoesce, că hohote de rîsd 
trebue să acopere aceste lacrime şi că o grimasă veselă 
trebue să ascuntjă pe sărmanii 6menî, cari îngenunchâzâ 
şi plângă lângă grămezile informe de carne, cari au 
formata cu o <Ji “ ai înainte afecţiunile şi mângăerile 
vieţii lora. Caritatea acăsta n’are decâta una singura 
mijloctt: plăcerea. Ea merge înrolânda pe cumetrii cei 
mai glumeţi, căutânda farsele cele mai hazlii, pentru a 
acompania acăsfă defilare de cosciugurî triste şi a juca 
pe ruinele încă fumegânde, cari pârtă in chaosuio lord 
secretula a nu seiu câtora morţi, necunoscute!

«Şi vanitatea este dămnă tovarăşă a acestei co
medii. In aceste donaţiunl sgomotâse, în acăstă căutare 
ardentă a publicităţii şi a reclamei murdare, găsescl und 
egoismd crudd, care contrastăză grozavă cu sentimeu 
tuld compătimirii şi alO generosităţii, de care ei faed 
pradă. Acestd contrastă se manifestăză cu atâta mai 
multă, cu câtă cea mai mare parte a acestord donatori, 
care nu negligâză nici numele, nici adresele, nici cali
tăţile lord şi cari, dăcâ suntd necunoscuţi, se onorâză 
chiar cu notorietatea vre-unui membru din familia lord,

ar închide mânile şi buzunarele lord, dâcă buna lord 
acţiune n’ar trebui să fiă anunţată întregului universă, 
seu dâcă ea ar fi reclamată de o suferinţă ordinară*.

Cam trebae înţel6să caritatea.
„România Liberă“ dela 14 Iunie n. scrie:
Câte va familii din Parisd au fostd lovite de mari 

nenorociri cu prilejuld incendiului Operei Comice, Aceste 
nenorociri suntd purtate pe aripile publicităţii în Iotă con- 
tinentuld, ele provăcă mila tuturora âmenilord de inimă, 
şi în t6te părţile se stringd ajutâre pentru potolirea su- 
ferinţii şi pentru căpătuirea celord rămaşi pe drumuri. 
Ca pretutindeni, caritatea îşi are în acâstă împrejurare 
şi la noi luptători devotaţi şi energici. — Nimied mai 
frumosd şi lăudabilă. Inaipte de a fi 6menî însă, suntem 
Români. Înainte de a da ajutord unui streină depărtată 
ca să-şi zidâscă und adăpostd, trebue să ne gândimd la 
adăpostuld nostru. Dâcă nu-ld avemd acest adăpostd 
sâu dâcă ne ploă în eld, naturală că mai întâiu pe a- 
cesta iid voma îngriji, apoi pe'ald streinului, — şi slre- 
inuld, om cu judecată fiindd, nu ne va învinovăţi, ori
cât ne-ar fi de prietină, orl-cât i amtt fi de îndatoraţi.

Suntd, nu tăgăduimd, destule consideraţii pentru a- 
jutoruld ce se organisâză ia noi în folosuld nenorociţilord 
dela opera comică din Parisd, si nu desaprobăm acestd 
ajutord; dâr dâcă ne interesămd aşa de multa pentru 
suferinzi de aceeaşi ginte cu noi, cel puţind avemd a- 
celaştt interesă realQ pentru suferinzii de acelaşi sânge 
cu noi, pentru fraţii noştri, pentru Români? £ţă ce nu 
vedemd.

Ca cestiune de educaţie naţională, e trista că ne
norocirile fiaţilord noştri nu ne mişcă aşa de efectiva 
ca nenorocirile unord streini. Suntd la noi în ţâră in
cendiaţi, suntd inundaţi sunt sute de familii ţărănesc! ale 
cărora producte câmpenesc! au fostă totala înecate de 
apă, alte sute de familii ale cărora holde au fost distruse 
cu desăvârşire de furtuni şi grindină ; suntd fraţi de ai 
noştri în Transilvania, cari suferă de acelâşl nenorociri 
suntd fraţi de ai noştri în Banatd nu mai puţind sără, 
ciţî şi suferinZl, — făcutu-s’a ceva pentru ei? gânditu- 
s’a măcard cine-va să le potolâscă durerile, să le dea 
mână de ajutord, und bană pentru mălai, o rogojină 
pentru adăpostd? Nimied ! . . .

Suntd mii şi mii de Români totd atătd de crudd lo
viţi de sârte, tot în atătd de sfăşietâre chinuri, ca şi cele 
70 de familii ale celui mai bogata oraşd din lume, — 
şi pentru nenorociţii Parisului ne mişcămd convulsivă 
şi ne golimd pungile, pe când pentru nenorociţii noştri 
nici capul nu ne dâre! Acâsta e o situaţia ce nu scimd 
unde se mai pâte afla pe faţa globului terestru.

Cea mai bună lecţiune pe care capitala Franciei 
ar putâ să o dea âmenilord noştri de iniţiativă in cesti
une carităţii, lecţiune ce de sigurd ar prinde mai multă 
decâtd observaţiile ce noi ne permitemă a le face, ar 
fi cam acâsta :

„Recunoscători pentru ajutoruld ce binevoiţi a tri
mite victimelord operei comice, vâ rugămd primiţi aceşti 
bani |înapoi şi împărţiţi’i nenorociţilord ţării d-vâstre, 
cari suntd şi mai mulţi decâtd ai noştril, şi mai fără 
sprijină."

TELEGRAMĂ PART. a „GAZ. TRANS.

BISTRIŢA, 17 Iunie. — Cornelu Popă Pă- 
curaru a fostu eliberată a<Jî.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a «Gaz. Trans.*)

PESTA, 17 Iunie. —  Distinsulă membru 
ală teatrului poporală Tamassy, pe când voia 
să părăsâscă asâră garderoba, fu lovită de para- 
lisiă de creeri. Starea lui e f6rte îngrijitâre.

AGRAM, 17 Iunie (săra) — Dintre 97 a- 
legerl, 80 suntă favorabile partidei guvernamen
tale, 6 celei independente, 8 Starcevicianiloră.

BUCURESCl, 17 Iunie. — UnU incendiu 
groznicU a distrusă în oraşulă Botoşani 1000 
de case.

Lista de sabscripţinne,
desch isă  de „ G a ze ta  T ra n s ilv a n ie i“ p en tru  com unele ro-
m âne d in  A r d t lu  nenorocite p r in  in cend iu şi inundare.

Au m a i in c u r s â  :
Dela poporenii din Hidveg şi filia Mojadtt prin d.

protopopO Ioanâ Vicaştt, pe lista d -sa le:
D la Ioanâ VicaşO, protopopâ. . . 2  fl.
D-la Sam uila Bădescu, notară. . . 
Simeond Emberd, posesorii. . . .

1 fl,
1 fl.

D-na Maria Szilagyi, văduvă . . . 1 fl.
D-ld Vasile Popă, posesorii, Mojadtt. 6 0  cr.
Colonula Gligortt Dragoşâ 8  cr. şi 

măsaruld Georgiu Aciu 5 cr., laolaltă . .
Din colecta de bucate vândute, s’a 

scosO în bani sum a d e .......................................

13 cr.

6  fl. 27  cr
Cu totultt 12 fl. —

Dela d lu Nicolae Mocantt, Satulungtt 5 fl.
Dnii George Aldea et Comp. Satulung 2 fl.
D ltt Bărbuceanu, BraşovO . . . . 1 fl.

„ Vas. Grădinara, „ . . , . 1 fl.
» Nec. Furnică * . . . . 1 fl.
„ George Furnică „ . . . . 1 fl.
„ Ioană Băltagd, Satulungd. . . 5 0  cr
„ Radu Aldea, » . . . 5 0  cr

Suma 24  fl. —
Adăugândd la acâsta suma din nr. 

121 ald „Gaz. Trans.* Lei noi 1220  şi 286 fl. 17 cr
(Va urma). Totala Lei n. 1220 310  fl. 17  cr

Le mulţumimă generoşiloră contribuitori în 
numele nenorociţiloră, dorindă ca nobilulă loră 
esemplu să afle imitatori pretutindenea.

D I V E R S E .
Universitate de femei. — Foile rusescl spună, că o 

comisiune, care se ocupă cu instrucţiunea superiâră a 
femeilord din Rusia, a elaborată und proectă de lege 
pentru înfiinţarea în Rusia a unei universităţi de femei, 
care va avea facultţăţl de istoriă şi filosofiă, de sciinţe 
naturale şi matematice, precum şi un institutd medicală. 
In acâstă universitate vor fi admise numai femei cari au 
obţinută bacalaureatuld, adecă înţelegd bine limba la
tină şi grâcă. Programa va fi ca a celorlalte univer
sităţi.

Necrologu. — Ana Caliani născută Romanţiai ca
fiică, lacobd Caliani ca ginere, în numele loră şi a. copi- 
iloră loră Emilia, Iuliusă, Alesandru şi Ana şi a nume- 
roşilord consângeni cu inima frântă de durere anunţă 
că prâ iubitulă tată, socru, moşd, Io a n ă  R o m a n ţia i ,a e  
Romanţia, fostă preotă gr. cat. în parochia Sindului, după 
ună morbă mai îndelungat în 10 a 1. c. la 9 âre a. mr. 
în etate de 78 — a preoţiei sale de 52 şi a văduviei 
de 32 ani — a încetată de a mai vieţui. Osâmintele în 12 
1. c. i s’au petrecuta după rituld gr. cat. în cimitiruld fa
miliară şt acolo s’au aşeZatd spre odichnă eternă.

Fiă-î ţSrîua uşâră şi memoria binecuvântată!
Editoră: lacobtt Mnreşianu.

Redactoră responsabilă Dr. Anrel Mnreşiann.

Multă vreme c’au cercatd 
Dâr de prunci totd n’au mai data, 
Nici de celd cotoră de flâre 
Cu cea rosă’uflorilâre,
Şi că ori cătd au cercatd 
Nimied alta n’au aflată,
Numai o bisericuţă 
Cu o mândră coronuţă,
Spună că’n dânsa au intrată 
Şi totă loculă l’au cercată 
Dâr nimica n’au aflată...
Baba cum îi auZia 
De mâniă mai crepa 
Aspru âr îi ocăra 
Câtră ei (ŞicândO aşa:
— „Ol voi amărîţilord,
„Proşti şi hăbăucilordl 
„Trebuia să v’apucaţl 
»Biserica s’o stricaţi 
„£r corâna s’o luaţi 
„Şi păZind’o apoi bine 
,Să veniţi cu ea la mine!“...

Acum baba se gătea 
La drumă însăşi se pornea 
Cu cei trei slugi după ea,
Şi mergeau în fuga mare 
Spre pădurea cea din cale... 
Dâr pe când s’apropiau 
Pruncii ârăşî îi Zăreau,
Dâr pe baba când vedeau

Şi ei, Z^u» se spăriau... £tă, âtă i-ajungea,
Niţu prunculd frumuşeld Biserica n’o vedea,

Ţice cătră Vultureld: Nicî flârea cea frumuşea,
— „Vultureld, na mă uita, Numai tăultt ăsta mare
„Şi nici când nu mă lăsa, Cu răţuica ’notătâre...
„Nu te despărţi de mine Baba tăulâ când vedea
„Nici la rău şi nici la binel...* De mâniă mai crepa
— „Nici odută, frate dragă, Căci prea bine ea scia
„Nu te uitd vieţa ’ntrâgă, Cumcă tău-i: Vultureltt,
,NicI în rău şi nici în bine, Niţu: raţa de pe elfi...
«Dragă nu mă lasd de tine!....“ Şi-’n mânia ei cea mare,
— „Caută, Vultureld, napoi In a ei mare turbare,
Cum vind ârăşî după noi Baba mi-se apuca
Slugile şi baba hârcă Din tău apa ca s’o bea,
S$ ne prinZă să ne’ntârcă Dâr’a prinde acea raţă
,De ne-ord prinde nd ni-i bine, Sprintenă, albă la faţă.
„Căci e vai dragă de tine, S’o ducă-acasă cu sine,
«Cum te-a prinde te-a tăia, Pe când vânătoriultt vine;
„In căldare te-a băga, Căci raţa Niţu era,„Şl-apoi fiertd mi-te-a mânca!... £ră ea de nu-ltt ducea,
,Dâr ca ârăşî să scăpămă, Vânătoriultt când venea
«Hai dragă să ne schimbămd: După dânsuld întreba
„Tu: în tiu cu apă mare, Şî-apoi dâcă eltt afla
„Eu: în raţă ’notătdre, Cum-că dânsultt a fugita
„Pe-a ta apă voiu nota Casa şl-o-a părăsitO
Şî-aşa ârăşî vomă scăpa!...* Atunci vai era de ea
Aşa apoi şi făceau. Căci pe loctt o împuşca.
Amândoi mi se schimbau Ea se necăjesce tare
Vultureltt: într’und tău mare Bândtt la apă cu turbare
Niţu-n raţă ’notătâre... Din acesta t$u lattt şi mare;
Baba, care se grăbea, tnsâ vai şt-amartt de ea,

Căci de apă se umfla, 
Lângă tău apoi crepa 
Şi viâţa i se găta...

Pruncii apoi se schimbau 
Ce-au fosta ârăşî se făceau,
Cela tău: mândrulâ Vultureld; 
Raţa: Niţâ frumuşelâ,
Şi plecară cătră casă 
CântândQ hore multa voi6se 
Cu-alorâ tată se’ntâlniau 
Şi voioşi îi povesteau 
Că ce astăZI au păţita:
Cum de-acasă au fugită,
Cum din prunci ei s’au schimbata 
Intr’unâ tău afunda şi lata 
Şi cum baba a crepatQL.

Ei de astăZI înainte 
Trăescă âr cu-alâ lorO părinte 
In deplină fericire,
Veseliă şi iubire 
Dragoste şi liniştire!...

B e iu şâ , Februarie 1887.
(După Ferdinand Schmidt).

Io a n ă  M oţa .
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Oursulti l» barma d« Vieţi»
din 16 Iuniu st. o. 18*7

Rentă de aurfi 5°/0 . . . 101 70 
Rentă de hirtiă 6°/0 . . 87.90 
Imprumutulfl căilorfl ferate

u n g a r e ....................... 151 60
Amortisareă datoriei căi

lorfl ferate de ostfl ung.
(1-ma-emisiune) . . . 97.— 

Amortisarea datoriei căi
lorfl ferate de ostfl ung.
(2-a emisiune) . . . .  127 50 

Amortisareş, datoriei căi
lorfl ferate de ostfl ung.
(H* emisiune) . . . . 116 70 

Bonuri rurale ungare . . 104.60 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş f i ............................10450
Bonuri cu cl. de {sortare 104.50 
Bonuri rurale transilvane 10450

Bonuri croato-slavone . . 101 o0 
Despăgubire p. dijma de

vinfl ung....................  99 40
Imprumutulfl cu premiu

ung.............................  127 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 122 60
Renta de hărtiâ austriacă 81 40
Renta de arg. austr. . . 82.40
Renta de aurfl austr. . . 112 90 
Losurile din 1860 . . . 136.75
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .................... 885 —
Act. băncel de creditfl ung. 286.26 
Act. băncel de creditfl austr.283.10 
Argintulfl —. — GalbinI

împărătesei .................5 97
Napoleon-d’orl . . . .  10.04 
Mărci 100 împ. germ. . . 62.35 
Londra 10 Livres sterlinge 126 65

B u r s a  d e  B u c u r  e sc l.
Cota oficială dela 4 lume st. v. 1887

Cump.

Cuisulu pieţei Braşovu

Renta română (57,). . • 92—
Renta rom. amort. (5°/0) . 94-1/a

* convert. (6°/0) . . 88—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) ------
Credit fonc. rural (7°/0) . . 1067.

* „ „ (6°/0) • 901/*
» * urban (7%) . . 104—
* • , (6%) . . 9 6 -
* , ’ (5°/o) • • 8 8 -

Banca naţională a României 500 L ei------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » » Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14.25
Bancnote austriace contra aiiffl. . 2.00

vend
927.
957*
887.

1077*
927*

1041/,
97—
887,

15.00
2.02

du. 17 Iuniu St. T>. 1SS7
Bancnote romanesc! . . . . (un t ’ 67 ■ > 09
Argint roinânes- . . . . . • v 00 •  ̂ 06
Napoleon-d’ori . . . . . . . * 1000 > 10 04

tire  turcescl......................... 11.35 * 11.40
Im peria li............................. 10.35 . 10.40
Galbeni.................................. 5 91 » 5.95

Scrisurile fonc. »Albina» 6% .  » 101.— . 102 - -

n * n ®°/o • » 98.— > 99.—
Ruble RusescI..................... » 114.— » 116.—
Discontultt . . .  * 7—10°/» pe ană.

T A R IF A
anunturilorfl si insertiuiiiloro.

*) *) 1

Anunciurî în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia k fl. —  cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se  a c o rd a  u rm ă to re le  r a b a t e :

Pentru repeţiri de 3— 4 ori ..........................................

n n v & 8

n ii n ^ 11

ii ii »i 12 15

v n n 18 20

Dela 20 de repeţiri în susu

i o t

t5° |0

20°|o

30°|o

40°|o

50°L

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susti.

ABONAMENTE
la

„ § a z e t a  T r a n s i l v a n i e i "
se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorft 
prin mandate poştale. t

Adresele ne rugămâ a ni se trimite esactă arătându - se 
şi posta ultimă.

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ......................................... 3 fl. —
„ ş£se l u n i .............................  . . 6 fl. —
„ ună a n i i ..........................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
„ pe trei l u n i ....................................10 franci
„ ş6se lu n i.  ....................................20 ,,
„ unti anu ..........................................40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

Mersultl trenurilortl
Valabilii dela I Iuniu st. n. 1886.

p e  lin ia  P red ea lil-B u d ap e sta  şi p e  l in ia  Teiuşd-Aradîi«13iidapegta a  c a le i  f e r a te  o r ie n ta le  d e  s t a t ă  r e g .  u n g .

P re d e a lă -B u d a p e s ta T eiuşA - i r  a d u - B u d a p e s ta

Sighişdrt 
Elisabetopole 
Mediaşfl 
Cops» ţ f k k  
Micăsasa 

' naşte-
Crăciunelfl 
Teinştt 
Aiudtt 
Yinţulfl de susfl 
Ui6ra 
Cueerdea 
Shirisă 
Apahida

Ciuţii
Nedeşdu 
Ghirbflu 
Aghirişti 
Stana 
Hoiedinfi 
Citteţa 
Bucia 
Bratca 
Vadfl
Mezfl-Telegd 
Fugyi-Visârhely
Venţia-Orădii

Oradia-mare
P. Ladtny 
Szolnok 
Bnda-peata

Viona

No t a :  Orele de n6pte suntfl cele dintre liniile grâse.

Tipografia A L E X I  Braşovft. Hărtia din fabrica lui Marti» Kopony, ZernescI

B u d a p e s ta -  I ra d A -T e iu ş A .

le Trenfl d« Trenfl Trenfl
e peroflne de per»6ne omnibn

11.10 12 10Vi e n a —
B u d a p e s ta 8.20 9.05 —

S^lnok ( 11.20 
11.35

12.41
5.45

—

A ia d A 4.30 6.— —

Glogovaţfi 4 43 6.13 —
(îyorok 5 07 6.38 —
Paulişs 5.19 6.51 —
Radna-! îpova 541 7.10 —
Conopd 609 7.37 —
Beraova 6 28 7.55 —
Soborşin 7 26 8.42 —
Zam 8 01 9.12 - - -

Gurasada 8 34 9.41 —

Ilia 8 55 9.r6 — -

Braniclca 9 19 10.17
Deva 9 51 10 42 -  .

Simeria (Piski)' 10.35 1107 —

Orăştiă 11.11 11.37 —

Şibotă 11.43 12.— —
Vinţulă de josfi 12 18 12.29

]  Alba-Inlia 12 36 12.46 —

T einşA . 1 29 1.41 —

S im e r ia  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenfl de Trenfl Trenfl
peradne omnlbna mixt

S im e r ia 2.4;
Streiu — — 8.25
Haţegti — — 4.16
Pui — — 6 . 1 1

Crivadia — — 6.58
Baniţa — — 6 4”
P e t r o ş e n l — — 7.12

P e t r o ş e n l — S im e r ia  (Piski)

Trenfl Trenfl Trenfl
de peri. omnlbtja mixt

P e t r o ş e n l . _ . —— 6.10
Baniţa — — 6.53
Crivadia — — 7 37
Pui — — 8.20
Haţegti — — 9.01
Streiu — — 9.52
S im e r ia — — LOtSlf


